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ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Αναφορά με αριθμ. πρωτ. 3915/24-9-2021»                                           
  

Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα: 

 
Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των Μειονοτικών Δημοτικών Σχολείων καθορίζεται από την 

με αριθμ. πρωτ. 103672/Ζ2/Α.Σ.781/4-12-2006 (Β΄/1859) Υπουργική Απόφαση και σε 
γενικές γραμμές προβλέπει για τα πολυθέσια μειονοτικά σχολεία λήξη του προγράμματος 
στις 14:00’μ.μ. και για τα ολιγοθέσια στις 13:30’μ.μ.  

 
Έως της ως άνω ρύθμισης, η οποία επήλθε, κατόπιν της αλλαγής των προγραμμάτων 

στα δημόσια σχολεία (Φ.52/481/71028/Γ1/18-07-2005 {Β΄/1051 Υ.Α.) και της ανάγκης 
εναρμόνισης σε αυτά και του προγράμματος των μειονοτικών σχολείων, το Ωρολόγιο 
Πρόγραμμα των Μειονοτικών Δημοτικών Σχολείων, σε ό,τι αφορά την έναρξη και λήξη του 
προγράμματος, ακολουθούσε το αντίστοιχο πρόγραμμα των δημοσίων σχολείων, χωρίς 
την έκδοση ξεχωριστής υπουργικής απόφασης, με την παρέκκλιση για τη δε ημέρα της 
Παρασκευής της άτυπης (εθιμικής) λήξης των μαθημάτων, κατά την ισχύ της χειμερινής 
ώρας στις 11:50΄π.μ. και κατά την ισχύ της θερινής ώρας στις 12:50΄μ.μ., με αντίστοιχη 
μείωση των ωρών διδασκαλίας (στη χειμερινή ώρα: 1η-2η 45΄ , 3η-4η 45΄, 4η, 5η, 6η από 
30΄ και στη θερινή ώρα: 1η-2η 65΄, 3η-4η 65΄, 4η, 5η, 6η από 35΄). Η εν λόγω εφαρμογή 
υλοποιείτο με τη σιωπηρή ανοχή της διοίκησης, η οποία υπέγραφε προγράμματα 
μειονοτικών σχολείων αποκλίνοντα, έως το 2002, όπου, με την αφορμή ατυχήματος 
μαθητή προερχόμενου από μειονοτικό σχολείο της Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης, την 
ημέρα της Παρασκευής, κατά την (πρόωρη) αποχώρησή του λόγω της άτυπης λήξης του 
προγράμματος, και της σχετικής εισαγγελικής έρευνας που ακολούθησε, ανεφύη το θέμα 
της απουσίας νομοθετικού πλαισίου για την κατ’ εξαίρεση πρόωρη αποχώρηση των 
μαθητών την ημέρα της Παρασκευής.  

 
Σε συνέχεια της εισαγγελικής έρευνας και της εισαγγελικής εντολής για την άμεση 

προσαρμογή των προγραμμάτων των μειονοτικών σχολείων στο ισχύον νομοθετικό 
πλαίσιο, τα Μειονοτικά Δημοτικά Σχολεία εναρμόνισαν το ωρολόγιο πρόγραμμά τους για 
λήξη των μαθημάτων όλες τις ημέρες της εβδομάδας την ίδια ώρα, χωρίς παρέκκλιση, με 
τη μέριμνα όμως, να σημειωθεί, για την εσωτερική του διαμόρφωση, όπου πρέπει, με 
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τρόπο (οι ώρες των μαθημάτων του μειονοτικού προγράμματος να προηγούνται στο 
ωρολόγιο πρόγραμμα της Παρασκευής, του δε ελληνόγλωσσου προγράμματος να 
έπονται), ώστε οι εκπαιδευτικοί του μειονοτικού προγράμματος που επιθυμούν να 
συμμετάσχουν στην προσευχή της Παρασκευής να έχουν κενό τις δύο τελευταίες ώρες, για 
να μπορούν απρόσκοπτα να συμμετάσχουν σε αυτή. Επίσης, μολονότι στην προσευχή 
της Παρασκευής δεν είναι σύνηθες να συμμετάσχουν μικροί μαθητές, -περίπτωση σπάνια 
όπως στην πράξη αποδείχτηκε- δόθηκε η δυνατότητα σε όποιο γονέα το επιθυμεί να 
παραλαμβάνει το παιδί του από το σχολείο με την υπογραφή σχετικής υπεύθυνης 
δήλωσης. Εντέλει, παρά τις ως άνω αποφάσεις, κατά την εφαρμογή της οδηγίας 
εναρμόνισης των προγραμμάτων, στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης (στην οποία την 
εποχή εκείνη ανήκε διοικητικά και ο μικρός αριθμός των μειονοτικών σχολείων του 
Έβρου), λόγω αντιδράσεων κυρίως των εκπαιδευτικών, υιοθετήθηκε η προσωρινή 
συνέχιση της παλαιάς πρακτικής της πρόωρης αποχώρησης κατά την ημέρα της 
Παρασκευής.  

 
Τα τελευταία χρόνια όλες οι Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Ξάνθης, 

Ροδόπης και Έβρου) εγκρίνουν προγράμματα μειονοτικών σχολείων με κανονική και 
σύμφωνη με το νομοθετικό πλαίσιο λήξη μαθημάτων (χωρίς καμία παρέκκλιση), με το 
θέμα της άτυπης εφαρμογής της πρόωρης αποχώρησης και ευθύνης να μετακυλίεται 
αποκλειστικά στις Διευθύνσεις των μειονοτικών σχολείων και τους εφημερεύοντες 
εκπαιδευτικούς. Σημειώνουμε ότι η πρόωρη αποχώρηση των εκπαιδευτικών την ημέρα της 
Παρασκευής, ιδιαίτερα κατά την εφαρμογή της χειμερινής ώρας (11:30΄π.μ.) προκαλεί τα 
δυσμενέστατα σχόλια των γονέων των μαθητών.  

 
Προς τούτο, με την έναρξη της τρέχουσας σχολικής χρονιάς, η Περιφερειακή 

Διεύθυνση Εκπαίδευσης Α.Μ.Θ., παρουσία όλων των διοικητικών αρχών της 
Εκπαίδευσης, ενημέρωσε σε δια ζώσης συνάντηση τις διευθύνσεις των μειονοτικών 
σχολείων Π/θμιας Εκπ/σης (Διευθυντές και Υποδιευθυντές) για την πιστή και απαρέγκλιτη 
τήρηση του ωρολογίου προγράμματος και των εφημεριών. Το θέμα επανήλθε εμφατικά, 
μετά τον σοβαρό τραυματισμό μαθητή κατά την αποχώρησή του από δημόσιο σχολείο της 
Π/θμιας Εκπ/σης Ξάνθης, γεγονός που έγινε τις πρώτες ημέρες λειτουργίας των σχολείων, 
όπου η Περιφερειακή Διεύθυνση, με τα με αριθμ. πρωτ. Φ.8.2/2.4/8354/17-09-2021, 
Φ.8.2/2.4/8453/20-09-2021 και Φ.8.2/2.4/8431/20-09-2021 έγγραφά της προς τα 
μειονοτικά σχολεία των Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, ζήτησε την πιστή και 
απαρέγκλιτη τήρηση των εγκεκριμένων ωρολογίων προγραμμάτων καθώς και τη σύσταση 
διευκόλυνσης άσκησης των θρησκευτικών καθηκόντων των εκπαιδευτικών του μειονοτικού 
προγράμματος Π/θμιας Εκπ/σης (και των μαθητών), στην περίπτωση που την αιτηθούν.  

 
Συγκεκριμένα και αφού πλέον η προειρημένη οδηγία ακολουθείται στα Μειονοτικά 

Δημοτικά Σχολεία όλων των νομών καθολικά, ο/οι εκπαιδευτικοί του μειονοτικού 
προγράμματος (ή οι γονείς μαθητών, με τη διαδικασία που προαναφέρθηκε) που 
επιθυμούν να συμμετάσχουν στην προσευχή της Παρασκευής, αφού υποβάλλουν το 
αίτημά τους προς τη Διεύθυνση του σχολείου, η οποία ακολούθως προβαίνει σε ρύθμιση 
του ωρολογίου προγράμματος, προτάσσοντας το μειονοτικό πρόγραμμα κατά τις πρώτες 
ώρες και μεταφέροντας το ελληνόγλωσσο κατά τις ύστερες, ώστε οι διαλαμβανόμενοι να 
έχουν κενό κατά τις τελευταίες ώρες του ωρολογίου προγράμματος, μπορούν απρόσκοπτα 
να τελούν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα, δίχως να διακυβεύεται η νομιμότητα και η 
ομαλή λειτουργία των σχολείων. 

 
Από τα ως άνω συνάγεται ότι η ως άνω οδηγία δεν είναι νέα, είναι αυτή που αυτούσια 

εφαρμόζεται στα σχολεία της Ξάνθης, από το 2002, -και πλέον και στα σχολεία της 
Ροδόπης και του Έβρου- επιτυχώς ως προς την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων και, 
συνάμα, ως προς την απαρακώλυτη τέλεση των θρησκευτικών καθηκόντων των 
μειονοτικών εκπαιδευτικών, με το πνεύμα της και τη σημασία της να αποσκοπεί στην 



 

3 

 

ισότιμη λειτουργία όλων των μειονοτικών σχολείων με ενιαίους όρους, προς τα δημόσια, 
στο πλαίσιο επίτευξης μια συνεκτικής εκπαίδευσης ίσων ευκαιριών, προς όφελος των 
μαθητών και με απόλυτο σεβασμό της θρησκευτικής ελευθερίας μαθητών και 
διδασκόντων. 

 
Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

ΖΕΤΤΑ Μ. ΜΑΚΡΗ 
 
 
 
 
Εσωτερική Διανομή 

1. Γραφείο Υπουργού                                                                                                     

2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ζ. Μακρή                                                                                                      

3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα  Π/θμιας, Δ/θμιας  
      Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής  

4. Δ/νση Παιδείας Ομογενών, Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης,  
Ευρωπαϊκών και Μειονοτικών Σχολείων 

5. Περιφερειακή Δ/νση Π/θμιας και  Δ/θμιας  Εκπ/σης ΑΜΘ 

6. ΙΕΠ 

7. Τ.Κ.Ε. 
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